Bai 26: KHAI NIEM VE PHUONG TRINH
BAC NHAT HAI AN - HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
I. KIEN THUC CO BAN
1. Phwong trinh bic nhit hai an
* Nhic lai vé phuong trinh bac nhat mot an
Phuong trinh bac nhit mot 4n cé dang : ax + b= 0 (a # 0)
—b

¢6 nghiém duy nhit x = —
a

. -3
Vi du : Phuong trinh 2x + 3 = 0 ¢6 nghiém duy nhat x = - =-15;

* Khai niém phuong trinh bac nhat hai an:

Phirong trinh bdc nhat hai an x va y la hé thike dang: ax + by = ¢ (1) trong dé a,b va c la cdc 56 da biét,
(a # 0 hodc b # 0).

Vi du: Cac phuong trinh 3x - 2y =2, x + 5y = 0, 0x + 4y = 3, x + Oy = 10 la nhiing phuwong trinh béc
nhat hai an.

* Phuong trinh (1) ¢6 nghiém 1a ciip s6 (xo: yo) thoa man axo + byo=c

Vidu: Cap s6 (3 ; 5) 1a mot nghiém ctua phuong trinh 2x —y=1vi23-5=1

* Trong miat phing toa do Oxy mdi nghiém ctia phuong trinh duge biéu dién boi mot diém c6 toa do
(X0:y0)

2. H¢ hai phwong trinh bic nhét hai an

Cho hai phwong trinh bac nhat hai an ax + by = ¢ va a’x + b’y = ¢’ khi d6 ta c¢6 hé phuwong trinh bac nhat

. ax +by=c
hai an: (I)
ax +by=c
2x+y=3 [2y=3 2x+y=0 .
Vidu 1: ; ; la cac hé phuong trinh bac nhat 2 an.
3x+y=1 2x+4y=1 |3x=1

+) Néu hai phuong trinh ctia hé co nghiém chung (xo;y0) thi (xo0;y0) 18 mot nghiém caa hé (I).

2x+y=4
Vidu 2: c6 mdt cdp nghi€m (1;2);
—x+y=1

+) Néu hai phurong trinh khong ¢ nghiém chung thi ta néi hé (I) vo nghiém

3x-2y=1
Vidu: H¢ v6 nghiém.
—6x+4y=-2

+by =
+ Cho hé phuong trinh {ax y=e
a'x+b'y=c'

Hé vo s6 nghiém khi & =2 =<
a' b' ¢
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II. BAI TAP AP DUNG
Bai 1: Hay kiém tra xem mdi cap s6 sau c6 phai 1 mot nghiém cua hé phuong trinh tuong tng hay
khong:

Tx—5y=-53
2) (-4;5) )
-2x+9y=-53
—y=2
b 3:11) {7
—2x+y=3

Bai 2: Hay xac dinh cac hé s0 a, b, ¢, a’, b’, ¢’ va cho biét s0 nghi€ém ctia mo6i hé phwrong trinh sau.

2) {2x—3y=l b) {—x+3y=5 0 {5x—x/§y=7 d) {—2x+3y=5

—x+2y=5 9y—-3x=10 2y=9 9y—6x=15

-Dx+3y=4
Bai 3: Cho hé phuong trinh: (m=Dx+3y
2x—-6y=1

Véi gia tri ndo caa m hé da cho c6 nghiém duy nhat?

III. BAI TAP PE NGHI
Bai 1: Hay kiém tra xem mdi cap sb sau c6 phai la mot nghiém ctia hé phuong trinh twong tng hay
khong:

10x-3y =9
—5x+1,5y=45

5x+2y=9
x+14y =5

a)(1,5:;2),(3;7) va {

b) (1;8)

2mx—y =2
Bai 2: Cho h¢ phuong trinh: ey
4x+6y=m
a) Hay xac dinh cac hé sda,b,c,a’,b’, ¢’ cuahé phuong trinh trén.

b) Vi gié tri nao cia m hé di cho ¢ nghiém duy nhat? Vé nghiém?
Bai 27: GIAT HE PHUONG TRINH BANG PHUONG PHAP THE

I. KIEN THUC CO BAN
*) Quy tdc thé:
- Quy tic: Sgk trang 13
Dang 1: HEé phwong trinh chi c6 mft nghiém.
Vi du 1: Giai hé phuong trinh sau bang phuong phap thé:



x=3y=2 (1)
(1) o
—2x+5y=1 (2)
Giai
Budre 1: Tir phuong trinh (1) biéu dién x theo y, ta ¢6 x = 3y + 2 ( *)
Thé phuong trinh (*) vao phuong trinh (2), ta dugc :
2@y +2)+5y=1(1)
Buwéce 2: Dung phuong trinh (1') thay thé cho pt (2)
Vi ding phuong trinh (*) thay thé cho phuong trinh (1), ta dwgc hé méi:
x=3y+2
—-2(3y+2)+5y=1
Giai h¢ phuong trinh (1)
x=3y+2 x=3y+2 x=-13
(1) = =
—2(Q3y+2)+5y =1
Viay hé (I) c6 nghiém duy nhat (xy) = (—13;—5)

y=-5

Vi du 2: Giai hé phuong trinh sau bang phuong phép thé:

(1n) {2x—y =3

x+2y=4
Giai: Ta co:
y=2x-3 y=2x+3 y=2x-3 x=2
(1) = =N SN =
x+2(2x-3)=4 Sx—6=4 x=2 y=1

Vay hé (II) c6 nghiém duy nhat (x;y) = (2;1)
Vi du 3: Giai hé phuong trinh sau bing phuong phap thé:
—y=3
am {777
3x—4y=2

Giai: Ta co:

x=y+3 x=y+3 x=y+3 x=10
(1) = 2= <
3(y+3)—4y=2  |By+9-4y=2 "~ |-y=-7 y=1
Vay hé (IIT) ¢6 nghiém duy nhat (x;y) = (10;7)
Vi du 4: Giai hé phwong trinh sau bang phwong phép thé:
3x-2y=11
() s
4x—-5y=3
Giai:
Nhan xét: Ta phai chia ca hai vé ciia mot trong hai phwrong trinh trén cho hé sb cta x hodc v.

=7
Tacod: (IV) < 5 3 &
R =
4”4

5 3
3x=2y=11  [3Cy+>)-2y=11
y (Gy+-2y {x



Vay hé (1V) co nghiém duy nhat (x;y) = (7;5)
II. BAI TAP AP DUNG

Bai 1:Giai cac hé phuong trinh sau bang phuong phap thé:

) {4x—5y=3 b) x+33/5=0
a
x—=3y=5 x5 +3x =105

Bai 2: Tim a va b dé duodng thing y = ax + b di qua hai diém A(-5:3), B(

III. BAI TAP DE NGHI

Bai 1: Giai hé phuong trinh sau bing phuong phap thé:

3x—y=5 3x+5y=1
a) b)
Sx+2y=23

2x—y=-8

Bai 2: Xéc dinh cac hé sb a va b, biét r'?mg hé phuong trinh

{2x+by=—4

bx—ay=-5

co nghiém la (1;-2)

-
2

Bai 28: GIAI HE PHUONG TRINH BANG PHUONG PHAP THE

I. KIEN THUC CO BAN
*) Quy tic thé:

Quy téc: Sgk/13

Dang 2: H¢ phwong trinh ¢6 vo s6 nghiém.

Vi du 1: Giai hé phuong trinh sau bang phwong phap thé:

(1) {4x—2y =-6

—2x+y=3

Giai: Ta co:

([)<:> 4x—2(2x+3)=—6©{y=2x+3
y=2x+3

xeR
=
y=2x+3

Vay hé phuong trinh (I) ¢6 v6 s6 nghiém.

0x=0

Vi du 2: Giai h¢ phuong trinh sau bang phuong phép thé:

(1) {4x +5y=20

0,8x+y=4

Giai: Taco

{4x+5(—0,8x+4)= 20 {4x—4x+20=20
(I =

-1

Ox=0 xeR
=
y=-0,8x+4

y=-0,8x+4 y=-0,8x+4

y=-0,8x+4



Vay hé phuong trinh (II) ¢ v6 s6 nghiém.
Dang 3: HE phwong trinh vé nghiém
Vi du 3: Giéi hé phuong trinh sau:

dx+y=2
(111) Y
8x+2y=1
Giai: Ta cé:
y=2-4x y=2—-4x y=2-4x
(1) = < <
8x+2(2x—-4)=1 ~ |[8x+4-8x=1 ~ |0x=-3(*)
Khong c6 x thoa man phuong trinh (*) .
Véy hé phuong trinh (III) v6 nghiém.
, e . 4x+5y=20
Vi du 4: Giai hé phuong trinh sau: (I V)
2x+2,5y=5
Giai:
Nhan xét : Ta chia ca hai vé ciia phuong trinh thir nhat cho hé s6 ciia x hodc cua y .
4
4 y=——x+4 4
—x+y=4 =——x+4
(IV)=35 Yy o > 17775

2x+2,5y=5 2x+2,5(—%x+4):5 0x =—5(*)

Khong cé x thod man phuong trinh (*) .
Véay hé phuong trinh (IV) v6 nghiém.
II. BAI TAP AP DUNG
Bai 1:Giai cac hé phuong trinh sau bang phuong phap thé:

3x=y=1 6x+4y=8
a) 5 b
3x—y=5 3x+2y=4

Bai 2: Tim gia tri cuia m dé hai duong théng (d1): 5x-2y=3,(d2): x+y=m cit nhau tai mot diém
trén tryc tung.
I11. BAI TAP PE NGHI
.. e . 2x+3y =5
Bai 1: Giai h¢ phuong trinh:
3x-2y=1
x+3y=1

trong mdi trudmg hop sau:
(a2+l)x+6y=2a 8 0P

Bai 2: Gidi hé phuong trinh {
a) a=-1 b) a=0 c) a=1

Bai 29: GIAI HE PHUONG TRINH BANG PHUONG PHAP CONG PAI SO
I. KIEN THUC CO BAN
- Quy tic cong dai sé: (SGK — Tr 16)
*Dang 1: Céc hé sb ciia ciing mdt 4n trong hai phuong trinh bing nhau
Vi du 1: Giai hé phuwong trinh:



4x+7y =16
4x-3y=-24

Nhan xét: HE sO cua an x bang nhau, trir vé véi ve hai phuwong trinh ta dugc:

10y=40 (D)
{4x+7y=16 2)
4x+74=16 < x=-3.
Ta trinh bay 101 giai nhu sau:

4x+T7y=16 10y =40 () y=4 y=4
& & =
4x-3y=-24 4x+7y =16 (2) 4x+7y=16 x=-3
Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhit (x; y) = (-3; 4)
*Dang 2. Hé s6 cilia cing mét 4n trong hai phwong trinh d6i nhau
3x+y=3

Vi du 2: Giai hé phuong trinh:
2x—y=17

Nhan xét: He so cta an y doi nhau, cfng ve voi vé hai phuong trinh ta dugc:

Giai phuong trinh (1) ta dugc x = 2 thay x = 2 vao phuong trinh (2) ta dugc
22—y=7&y=-3.
Ta trinh bay 101 giai nhu sau:

3x+y=3 5x=10 x=2
= =
2x—y=T7 2x—y=17 y==-3

Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat (x; y) = (2; -3)
II. BAI TAP AP DUNG
Bai 1.
a,Giai h¢ phuong trinh
2x+5y=8 (1)
(I){

2x-3y=0 (2)
Trir vé véi vé cua pt (1) cho pt (2) ta duoc:
8_)/:8 y:l y=1
< = = 3
2x-3y=0 2x-3.1=0 XZE

V ay (%;l) la nghi€ém cua hé phwong trinh

b. Giai hé phuong trinh sau:
{2x+5y =2 ) a
2x-5y=-5 (2)
Cong vé v6i vé cua pt (1) va pt (2) ta dugc:
0x+ 0y =-3 phuong trinh vo6 nghiém
Vay h¢ da cho v6 nghi€ém
Bai 2. Gidi h¢ phuong trinh sau

Giai phuong trinh (1) ta dugc y = 4. Thay y = 4 vao phuong trinh (2) ta duoc

5x=10 (D)
2x—y=7(2)



2x=11ly=-7 12x =24 x=2
= =
10x+11y =31 10x+11y =31 y=1
Vay nghiém ctia h¢ 1a (2;1)

III. BAI TAP PE NGHI
Bai 1: Giai hé phrrong trinh bang phuong phap cong dai so:

X {2x+5y=8 b {2x+y=3 . {2x+5y=7
2x-3y=0 3x—y=9 2x-3y=-1

Bai 2:

. {—6x+21y:—6 b {4x—6y:22 . {7x+2y:11
6x—11y =26 —4x+6y=>5 5x—=2y=6

Bai 30: GIAI HE PHUONG TRINH BANG PHUONG PHAP CONG DAI SO

L. KIEN THUC CO BAN
* Dang 3: Cac hé sb ciia cing mdt an trong hai phuong trinh khdng bing nhau hodc khong dbi
nhau nhung c6 mt hé so6 1a bgi ctia h¢ so kia ctia cing mgt an

4x+3y =6(1)
2x+y=4(2)

Nhg_”ln xét: Hé s6 cua 4n x ¢ phuong trinh (1) 13 bdi ctia hé sd cua an x cua phuong trinh (2). Ta
nhan hai veé cia PT (2) v6i 2, ta dugc 4x + 2y =8

Vi du 3: Giai hé phuong trinh: {

. |4x+3y=06
Ta duoc hé (Dang 1)
4x+2y =8
Ta trinh bay 101 giai nhu sau:
4x+3y=6 4x+3y=6 y==2 y==-2
= & &
2x+y=4 4x+2y=38 2x+y=4 x=3
Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhit (x; y)=(3;-2)
* Dang 4. Cac hé s6 ciia cing mdt 4n trong hai phwong trinh khong bing nhau hoic khong doi
nhau va khong la b§i ciia nhau.
Vi du 4: Giai hé phuong trinh bang phuong phip cong dai so.
Cach giai: Nhan PT (1) vdi 4, nhan PT (2) voi 3 dé hé s ciia 4n x trong hai phuong trinh cua hé b'fmg
nhau (Dang 1).
3x-2y=11 12x—-8y =44 Ty =35 y=5
= = =
4x—-5v=3 12x-15y=9 4x—-5y=3 x=17
V4y hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhét (x; y) = (7; 5)
II. BAI TAP AP DUNG
Bai 1: Giai hé phuong trinh bang phuong phép cong:
2x+3y=-2 2x+3y=-2 6x+9y=-6 13y =0 y=0
a. = = = =
3x—2y=-3 3x—2y=-3 6x—4y=-6 3x—2y=-3
Vay h¢ phuong trinh c¢6 nghiém 1a (-1 ; 0)
2x=T7y=2 (1) —6x+21ly=-6 x=8
b. o =
6x—11y =26 (2) 6x—11y=26 y=2

x=-1



Bai 2: X4c dinh a va b dé db thi ctia ham s6 y = ax + b di qua 2 diém A va B. Biét A(2; -2) va B(-
1; 3).
Giai
D4 thi ham sé di qua diém A(2; -2) nén toa d6 diém A thoa mén y=ax +b:
Taco 2a+b=-2(1)
Do thi ham s6 di qua diém B(-1; 3). nén toa do diém B thoa mén y = ax + b:
Tacdé—-a +b=3(2)

2a+b=-2 R

Tu (1) va (2) ta cé h€ phuong trinh &
—a+b=3 4

Vay v6i a= %5 b =§ thi dd thi ham sb di qua hai diém A(2; -2) va B(-1; 3).

III. BAI TAP PE NGHI
Bai 1: Giai hé phrrong trinh bang phuong phap cong dai so:
{1,3x+4,2y=12 b) {5x+2y=3
0,5x+2,5y=5,5 2x—-3y=5

) Bai 2 : Tim gia tri ciia m dé dudng thang (d): y = (2m-5)x — 5m di qua giao diém cta hai duong
thang (d1): 2x + 3y =7 va (d2): 3x + 2y = 13.



Bai 34: KIEM TRA
PE SO I:
Giai cac hé phuong trinh sau:
Cau 1: Giai h¢ cac phuong trinh:
X {4x+7y=16 X {3)6—5)7:2
4x—-3y=-24 4x+2y=—6
Céu 2: Tim hai s6 a va b sao cho 5a - 4b = -5 va dudng thing ax + by = -1 di qua diém A(-7 ; 4)

Céu 3 : Tim gia tri cua m dé duong thing (d): y = (2m-5)x — 5m di qua giao diém cia hai duong thing
(d): 2x+3y=7va(d2): 3x + 2y =13.

PE SO 2:

Cau 1: Giai hé phuong trinh sau:

2x+y=-1 2x+3y—-10=0
a) b
—3x-2y=1 3x=2y-2=0
Cau 2: Tim cic gid tri cia a va b sao cho dudng thing ax - by =4 diqua diém A4 ;3), B(-6; -7)

x+3y=1

trong mdi trudong hop sau:
(a2+l)x+6y=2a g &hop

Cau 3: Giai h¢ phuong trinh {

a) a=-1 b) a=0 c)a=1

Bai 35: GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP HE PHUONG TRINH
DANG TOAN VE SO - CHU SO

L. KIEN THUC CO BAN
* Nhic lai cac budc giai bai toan bang cach lap phwong trinh l6p 8:
+ Budc 1: - Chon 4n va dat diéu kién thich hop cho én
- Biéu dién céc dai lwong chua biét theo 4n va cac dai luong da biét
- Lap cac phuong trinh bicu thi su twong quan giita cac dai lugng.
+ Budc 2: Gidi phuong trinh
+ Budc 3: Chon két qua thich hop va tra [oi
*Gidi hé phuwong trinh:
+ Bang phuong phép thé:

- Biéu thi mot n (gia sir x) theo 4n kia tir mot trong hai phuong trinh ciia hé.



- Thay biéu thic cua x vao phuong trinh kia rdi tim gid trj cta y.
- Thay gié tri cia y vira tim dwoc vio biéu thire ciia x dé tim gid tri ciia x.

+ Bang phuong phép cong dai so:

- Bién d6i dé céc hé sd clia mot an (gia st x) c6 gia tri tuyét d6i bang nhau.

- Cong hoic trir timg vé cuia hai phuong trinh dé khir 4n x.

- @Giai phuong trinh tim dugc c6 mdt an y, va timy.

- Thay gié tri y vira tim duoc vao mot trong hai phuong trinh ban dau dé tim gid tri cua x.
- Két luan nghiém cua hé phuong trinh.

* Cac buéc giai bai toan bing cach lap hé phwong trinh:
Tuong tu nhu gidi bai toan bang cach lap trinh bac nhat mot an, chi khéc 1a :
- Phai chon hai an s6

- Lap mot hé hai phwong trinh.

- Giai bang hai cach phuong phap thé, hodc phu’(mg phap cong dal s6 nhu néi trén.
* Nhic lai cong thire lién h¢ gitra so bi chia, so chia, thuong va s0 dur
S6 bi chia = (so chia) x (thuwong) + (s6 du); (So du < s6 chia)
* Nhic cach viét s6 c6 hai chir s6 dwéi dang mét tdng (ciu tao sd)

néu a la chir s6 hang chuc, b 1a chit s6 hang don vi thi ab =10a+b
Voia,b €ENva 1£a<9;0<b<9

II. BAI TAP AP DUNG

Bai tap 1: Tim hai s6 tu nhién, biét ring tong cua ching bang 1006 va néu lay s6 1on chia cho sé nho thi
duoc thuong 1a 2 va du la 124,

Gidi:

Goi s6 16n hon 1a x va s6 nhé 1a y (DK: x, y € N; y >124)

Theo d¢ bai tong hai s6 bang 1006 nén ta c¢6 phuong trinh x + y= 1006 (1)

Vi ldy s6 16n chia cho sé nhé thi dugc thuong 1a 2 du 13 124 nén ta ¢6 phuong trinh: x = 2y + 124
(2)
x+y =1006

Tu (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh:
(Hva(2) s phuong {x:2y+124

=712
Giai hé phuong trinh ta dugc: {x 04 (TMDK)

Viy s6 16n 13 712; s6 nho 13 294.

Bai tap 2: Mot s6 ¢o hai chit s6. Néu doi chd hai chit sb cta nd thi ta duge mot sé méi 16n hon s d3 cho
1a 63. Biét tong cua s6 da cho va s6 méi tao thanh bang 99.

Gidi:

Goi chit s6 hang chuc 14 x v chit s6 hang don vila 'y

PK:x,y e N;1<x,y <9

Theo dé baitacé sédidchola: xy =10x+y

Déi chd hai chif s§ cho nhau, ta dugc s6 méi 1a yx = 10y + x
Néu d6i chd hai chit s6 ban dau thi ta duge mét sé mai 16n hon sé ban dau 13 63 nén ta co: (10y + x) -
(10x+y) =63 (1)
Biét tong cua s6 d cho va s6 mdi tao thanh bang 99 nén ta co:

(10x +y) + (10y + x) =99 (2)



(10y +x)—(10x +y) = 63

TU (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh:
(Hva @) P 8 {(10x+y)+(10y+x)=99

=1
Giai h¢ phuong trinh ta dugc: {x g (TMDbK)
Viy s6 da cho 1 18.
II. BAI TAP PE NGHI

Bai tip 1: Tim s tyr nhién ¢6 hai chir s6. Biét tong cac chit s6 bang 8, néu dbi vi tri hai chir s6 cho nhau
thi s6 tu nhién do tang [€n 18 don vi.

Bai tap 2: Tim hai s6 biét rang tong cta chung 13 18. Néu ting mdi s6 thém hai don vi thi tich ctia ching
s€ tang gap 1,5 lan.

Bai tap 3: Khi nhan hai s6 tu nhién hon kém 10 don vi, mot hoc sinh da lam sai, nén trong Kkét qua $6
hang chuc thicu di 3. Bict rang néu dem két qua sai do chia cho s6 nho hon trong hai s6 ban dau s€ dugc
thuong 1a 25 va s6 du [a 4.Tim hai so do.

DANG TOAN CHUYEN PONG

I. KIEN THUC CO BAN
* Cac buéc giai bai toan bang cach lap hé PT:
+ Budc 1: Lap h¢ phwong trinh ‘ ,
- Chon an va dit diéu kién thich hop cho an ( ghi rd don vi cta an).
- Biéu dién céc dai lwong chua biét theo an va cac dai Iuong da biét
- Dua vao cac dir kién va diéu kién cua bai toan dé lap hé phwong trinh.
+ Budc 2: Giai hé phuong trinh
+ Budc 3: Kiém tra, nhan dinh két qua thich hop va tra loi
* Céc kién thirc lién quan:
Cong thie: S =v.t (s 1a quing duong, v 1a van tdc, t 1a thoi gian)
IL. BAI TAP AP DUNG

Bai tap 1:

Mot 6 6 di tir A va dy dinh dén B Iuc 12 gio trura. Néu xe chay vé6i van téc 35 km/h thi s& dén B
cham 2 gio so véi du dinh. Néu Xeochay yo”i van toc 50 km/h thi s€ den B sdm 1gio so véi du dinh. Tinh
d6 dai quang duong AB va thoi diém xuat phat cda 6 to tai A

Bang phin tich tom tit

S(km) V(km/ h) T(gio)
Dy dinh * Y
Néu xe chay cham X 35 y+2




Néu xe
chay nhanh

Giai:
Goi x km) 1a 46 dai quang duong AB ( x > 35)
Thoi gian du dinh dé di &én B lac 12h trralay (h), (y>1)
Néu xe chay véi van tdc 35 (km/h) thi s& dén B cham 2 gio so vdi du dinh, ta c6 phwong trinh:
x=35(y+2) (1)
Néu xe chay véi van téc 50 km/h thi s& dén B sém 1gid so v6i du dinh ta c¢6 phuong trinh:
x=50(y-1) (2

: : s L X =35(y+2)
Tu (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh:

x=50(y -1

=8
Gii h¢ phuong trinh ta dugc: { 7 15 (TMPK)
Vay quang duong AB 14 350 km va thoi diém xudt phat caa 6 to tai A la:
12-8=4(h)

Bai tap 2:

Hai 6 t6 A va B khoi hanh cung mot lac tir hai tinh, cach nhau 150 km, di ngugc chiéu va gap nhau
sau 2 gid. Tim van téc cua mdi 6 to, biét rang néu van toc clia  to A tang thém Skm/h va van tdc ctia 6 to
B giam di Sknvh thi van tc ciia 6 t6 A bang 2 lan van tdc ciia 6 t6 B.

Ldp bang tém tdt nhiw bai todn 1, sau dé gidi.

Giai:
Goi van tdc ciia 0 to A 1a x (kmv/h), (x > 5)
van toc ciia 6 t6 B 1a y (km/h), (y>5)

Hai 6 t6 A va B khéi hanh cung mot Iic tir hai tinh, cach nhau 150 km, di nguoc chiéu va gip nhau
sau 2 gio ta cé phuong trinh: 2x + 2y = 150(1)

Van toc ctia 6 t6 A sau khi tang thém Skanvh 1a: x + 5 (km/h)
Van tc ciia 6 t6 B sau khi giam Skm/h 13 : y - 5 (kiv/h)
Vi van téc ctia 6 t6 A bing 2 1dn van toc cia 6 té B nén ta co phuong trinh:
x+5=2(y-5) <x-2y=-15(2)

. . L . 2x+2y =150
Tur (1) va (2) ta cé hé phuong trinh:
x—2y=-15
Gii hé phuong trinh ta dugc: { y 1o (TMPK)
V=

Vay van toc cia 6 t6 A 1a 45 km/h
van toc cta 6 t6 B 1a 30 km/h

I1I. BAI TAP PE NGHI

Bai tip 1: Mot xe khach va mét xe Du lich khoi hanh cung mét luc tir Ha N¢i di Hai Phong Xe Du lich
O van toc 16n hon van t6c xe khach 1a 20 knvh do @6 dén Hai phong trude xe Khach 1a 25 phit. Tinh
van téc mdi xe. Biét khoang cach giita Ha N6i va Hai phong la 100 km.

Bai tip 2: Mot nguoi di xe dap va mdt ngudi di xe may cung khéi hanh tir A d&én B dai 57 km. Ngudi di
xe may dén B nghi lai % gio 161 quay tro lai A va gip nguoi di xe dap cach B 1a 24 km. Tinh vén téc mdi

ngudi, biét van tde xe may hon van tdc xe dap 1a 36 km/h



Bai tap 3: M6t 6 t6 du dinh di tr A dén B trong mot thoi gian nhat dinh. Néu xe chay véi vén téc 35km/h
thi dén chim mét 2 gio. Néu xe chay vdi vén toc 50km/h thi dén sém hon 1 giv. Tinh quing duong AB
va thoi gian dy dinh di luc dau.
Huwéng din:
Goi x (h) 1 thoi gian du dinh di luc dau ( x > 0)
y (km) 1a 6 dai quing dudong AB (y>0)
Néu xe chay vdi van td¢ 35kmv/h thi dén chdm mat 2 gio, ta dugc:

% —x+2 & 35x-y=-70(1)
Néu xe chay véi van td¢ 50 km/h thi ¢én sém hon 2 gio,ta dugc:
Y —x-1 & 50x-y=50(2)

50
35x—y=-70

Tur (1) va (2), ta ¢6 hé phuong trinh:
(1) va (2) phuong {SOx—y=50

8
Giai h¢ phuong trinh ta dugc: { 50 (TMDbK)

Vay, quing duong AB bang 350 km va thoi gian du dinh di lac dau 1a 8 gio.
Bai 37: GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP HE PHUONG TRINH
DANG TOAN CHUYEN DONG (TIEP)

I. KIEN THUC CO BAN
- Céc budre giai bai toan bang cach lap hé PT:
+ Budc 1: Lap hé phuong trinh
- Chon 4n va dit diéu kién thich hop cho 4n ( ghi rd don vi cta an).
- Biéu dién cic dai lwong chua biét theo an va cic dai luong da biét
- Dya vao cac dir kién va diéu kién ctia bai toan dé 1ap hé phuong trinh.
+ Budc 2: Giai hé phuong trinh
+ Budc 3: Kiém tra, nhan dinh két qua thich hop va tra 1
- Céc Kién thirc lién quan:
Cong thie: S =v.t (s 1a quing duong, v 1a van tde, t 14 thoi gian).

Cong thuc : Vt xuéi = Vt + Vn
Vt ngugc =Vt - Vn
IL. BAI TAP AP DUNG

Bai tip 1: Luc 7 gi¢ mdt ngudi di xe mdy khoi hanh tir A véi véan tdc 40 km/h. Sau d6, luc 8 gio 30 phut,
mdt ngudi khac cling di xe may tir A dudi theo vdi van toc 60km/h. Hoi hai ngudi gap nhau luc may gio?
Gidi:
Doi 8gid 30 phut = g1 (gi0)
2
Goi x (h) 1a thoi gian hai nguoi gdp nhau (DK: x > 177 )
Goiy (km)’lé quing dudng tir A t¢i diém gap nhau (PK: y>0)
Véi gia thiet: ) )
Nguoi thir nhat di voi van toc 40 kim/h va xuat phat lac 7 gio, ta duoc:



40(x-7) =y <40x-y=280(1)
Nguoi thir hai di vdi van toc 60 km/h va xuat phat lac 8 gio 30 phut, ta duogc:

60(x - 1?7)—y < 60x-y=510(2)

: ‘ o . [40x—y =280
Tu (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh:
60x—y =510
=11 !
Giai hé phuong trinh, ta dugc Y= (TMBK)
y =180

Hai nguoi gap nhau luc 11 %h, hay 11gio 30 pht.

Bai tap 2:

Mot chiée ca nd du dinh di ‘51‘1’ A dén B trong mot thoi gian dy dinh, néu van toc ca no6 tang 3 km/h
thi dén B sdm hon 2 gid, néu vén tdc ca nd giam 3 km/h thi dén B cham hon 3 gi¢. Tinh chi€u dai khac
song AB.

Giai

Goi van toc dy dinh cita ca nd di tir A dén B la x (kmvh), (x >3)

Thoi gian du dinh di tir Adén B la y (h); (y > 2)

Chiéu dai khuc séng AB la xy (km)

Néu van toc ca no tang 3 km/h thi dén B sém hon 2 gio' so vdi du dinh nén ta c6 phuong trinh: (x

+3)(y -2) =xy (1) ,

Neéu vén tdc ca n6 giam 3 km/h thi dén B cham hon 3 gio so voi du dinh nén ta c6 phuong trinh:
(x-3)(y 3) =xy (2)

Tu (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh: [(x+3)(y—2)=xy 2x-3y=-6
=
x=3)(y+3)=xy 3x-3y=9
Giai h¢ phuong trinh ta duge x = 15; y= 12 (TMDK)
Viy khiic song AB dai 15.12 = 180(km)

III. BAI TAP PE NGHI

Bai tap 1: Quing duong AB gdm mdt doan 1én déq dai 4 km va mot doan xudng dbc dai 5 km. M6t
nguoi di xe dap tir A dén B het 40 phut va di tir B dén A hét 41 phut (van toc lén doc, xuong doc luc di va
v¢ nhu nhau). Tinh van toc luc 1€n doc, ic xuong doc.

Bai tap 2: Hai nguoi 6 hai dia diém A va B cach nhau 3,6 km, khoi hanh cung mét luc nguoc chiéu
nhau va gdp nhau & mét di€m cach A la 2 km. Néu ca hai cung gili nguyén vén toc nhung nguoi di cham
hon xuat phat trudc nguoi kia 6 phut thi ho s€ gap nhau ¢ chinh gitta quang duong. Tinh van toc cia moi
nguoi.

Bai 38: GIATI BAI TOAN BANG CACH LAP HE PHUONG TRINH
DANG TOAN NANG SUAT

I. KIEN THU'C CO BAN
* Cac buéc giai bai toan bang cach Iap hé PT:
+ Budc 1: Lap h¢ phwong trinh ‘ ,
- Chon an va dat diéu kién thich hop cho an ( ghi rd don vi cia an).
- Biéu dién céc dai lwong chua biét theo an va cac dai Iuong da biét



- Dua vao céc dit kién va diéu kién cta bai todn dé 1ap hé phuong trinh.
+ Budc 2: Giai hé phuong trinh
+ Budc 3: Kiém tra, nhan dinh két qua thich hop va tra loi
* Kién thirc lién quan:
Dé giai bai toan bang cach 1ap hé phuong trinh, cin phai “Phién dich ngon ngit thong thuong sang ngon
ngir dai 56", tic 1a can biéu thi cic dai lugng trong bai toan theo an va cac so di biét roi thiét lap hé
phuong trmh dién dat su twong quan giita cac dai luong trong bai toan.
Dé 1am tit cong viée “phién dich” nay, hiy chi y dén cc cong thirc 6 lién quan dén bai toan nhu:
Séan lugng = Néng sudt x Thoi gian
Dang bai toan lam chung, lam riéng thuong phai phan tich dugc:
- Néng suat 1am riéng duge mot phan ciia cong viée .
- Thiét 1ap phuong trinh khi lam riéng cong viée
- Thiét lap phuong trinh khi lam chung cong viéc.
Dang bai todn nang sut lién quan dén phan tram:

%=ﬁ va tang vuot mirc x% tuc la ; @-‘ri: 100+ x

100 100 100

1. BAI TAP AP DUNG

Bai tap 1: Hai d6i cong nhén cung lam mdt doan dudng trong 24 ngay thi xong. M&ingdy, phan viéc doi
A 1am dwgc nhiéu gap rudi doi B. Hoi néu 1am mét minh thi méi doi lam xong doan dudng d6 trong bao
lau?

Béang phéan tich
Dol Thoi gian Ning suat
i Hoan thanh cong viéc (ngay) 1 ngay
. 1
bo1 A X —
X
boi B :
01 y -
y
 gn 1
Hai d6i 24 —
24

Giai
Goi x (ngay) 14 s6 ngay dé doi A 1am mot minh hoan thanh toan bd cong viée, y (ngay) 1a s6 ngay
dé doi B 1am mot minh hoan thanh toan b cong viée
(Diéu kién x, y > 24).
Mobi ngay:

. 1 .
Poi A lam duge — (cong viée)
X
C | B in
D6i B lam dugc — (cong viéc)
Do mdi ngdy, phan viéc doi A 1am duoc nhiéu gip rudi doi B nén ta cé phuong trinh:

LI 1,5.l 31 (1)
2y

1 j—
X y X
a1 N A A xe N . [P
Hai d6i lam chung trong 24 ngay thi xong cong viéc nén moi ngay 2 ddi cung lam thi dugc bV (cong
: 1
viéc), ta cd phuong trinh: —F— =— )

Tur (1) va (2) ta cé h¢ phuong trinh:



1.31
x 2y
W
x y 24

Giai hé phuong trinh ta dugc : x =40 va y =60 (TMBbK)
Vay doi A 1am mdt minh trong 40 ngay thi hoan thanh toan by cong viéc. Doi B lam mot minh
trong 60 ngay thi hoan thanh toan bd cong viéc

Bai tap 2: Hai d6i xay dung lam chung mot cong viéc va du dinh hoan thanh trong 12 ngay. Nhung lam
chung dwoc 8 ngay thi d6i I duoc dicu dong di lam vi¢c khac. Tuy chi con mdt minh doi I1 lam viée, do
cai tién cach lam ning suat cua doi hai ting gap d6i, nén ho da lam xong phan viéc con lai trong 3,5
ngay. Hoi ning suit ban dau, néu moi doi lam mdt minh thi phai trong bao nhiéu ngay mdi xong cong
viéc trén.

Lap bang phdn tich dai lwong:

Doi x ( ngay) % (CV)

Poi Il y (ngdy) é (CV)

Hai 461 12 (ngay) é (CV)
Giii

Goi thoi gian doi [ lam mdt minh (v6i ndng suat ban dau) dé hoan thanh cong viéc 1a x (ngay), (x> 12)
Thoi gian doi II 1am mot minh (véi nang suat ban dau) dé hoan thanh cong viée 13 y (ngy), (y > 12)

Moi ngay doi I lam duge — (c()ng viée), doi Il lam duge — (céng vi€c). Hai d§i lam chung trong 12 ngay
X )

thi hoan thanh cong viéc nén ta cd phuong trinh:

_1+l:i (1)
x y 12

Hai d6i lam trong 8 ngay dugc % = %( cong vide), do cai tién cach 1am ning suét ciia doi hai ting gip

d6i dugc —, nén ho dd 1am xong phan viéc con lai trong 3,5 ngay, ta co6 phuong trinh:
y

g+21_1<31=l<3y=21 2
3 y2 y 3

Tur (1) va (2) ta cd hé phuong trinh:
1 1 1
—t—== 1 1 1
x y 12 & -+—=— < x=28
51 x 21 12

x=28
Giai hé phuong trinh, ta duge: {t (TMDBbK)
y=
Vay: Vi nang sudt ban dau, dé hoan thanh cong viéc doi I lam trong 28 ngay, doi Il lam trong 21 ngay.



III. BAI TAP PE NGHI
Baitap 1

Hai nguoi tho cuing xdy mdt birc tuong trong 7 gid 12 phut thi xong (vo1i vita va gach ¢6 cong nhin khic
van chuyén). Néu ngudi thir nhat 1am trong 5 gid' va ngudi thir hai lam trong 6 gid thi ca hai nguoi xay

3. X N A ; A oa s
duoc 7 buc twong. Hoi moi ngudi lam mdt minh thi bao lau xdy xong buc tudong?

Huéng din '
Goi x( gi0) 1a thoi gian nguoi thir nhat xdy mdt minh xong birc tudong, y( gio) 1a thoi gian nguoi thir hai
xday mot minh xong burc tuong (PK x>0 ;y>0)

Bai tap 2: Trong thang 3 hai t6 trong duoc 720 cdy xanh. Trong thang 4, t6 I vugt mic 15%, t6 II vuot
mirc 12% nén trong duoc 819 cay xanh. Tinh xem trong thang 3 mdi t6 trong duge bao nhiéu cdy xanh.
Huwéng din: Goi x(cay) 1a s6 cay xanh t6 I trong duge trong thang 3 (x e N*)
Goi y(cy) 1a sé cay xanh t6 II trong duogc trong thang 3 (x e N*)
Thang 3 hai td trdng dugc 720 ciy xanh, ta dugc: x +y =720

Thang 4, t6 T vuot murc 15%, td 1T vuot mirc 12% nén tréng dugc 819 cay xanh, ta dugc: (x + %'x)

F(y+ 11750.},)=819 o 115x + 112y = 81 900

Bai 39: GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP HE PHUONG TRINH
DANG TOAN NANG SUAT (TIEP)

L. KIEN THUC CO BAN
* Cac budc giai bai toan bing cach lap hé PT:
+ Budc 1: Lap h¢ phuong trinh
- Chon 4n va dat diéu kién thich hgp cho an ( ghi rd don vi cia an).
- Biéu dién céc dai lwong chua biét theo 4n va cac dai luong da biét
- Dua vio céc dit kién va diéu kién cua bai todn dé lap hé phuong trinh.
+ Budc 2: Giai hé phuong trinh
+ Bude 3: Kiém tra, nhan dinh két qua thich hop va tra 1oi
* Kién thirc lién quan:
Dang bai to4n ning sut lién quan dén phan tram:
100 x 100+x

Y =—— va tang vuot mirc x% tucla i —+—=
100 100 100 100

II. BAI TAP AP DUNG

Bai tap 1: Nam ngodi, hai don vi san xuat nong nghiép thu hoach dugc 720 tin thdc. Nam nay, don vi
the nhat lam vuot mic 15%, don vi thir hai lam virgt mic 12% so véi nim ngoai. Do d6 ca hai don vi thu
hoach duge 819 tan thoc. Hoi ndam ngoai mdi don vi thu hoach dugc bao nhiéu tin thdc?



Béang phan tich dai lwrgng.

Nam ngoai Nam nay
Donvi 1 X (tén) 115x% (tan)
Don vi 2 y (tan) 112 y% (tan)
Hai don vi 720 (tan) 819 (tan)

Giai

Goix (tén) 1 s6 tan thoc thu hoach duge nim ngodicuadonvil,y (téin) la s6 tAn théc thu hoach
dugc ndm ngoai cua don vi 2 (x; y > 0)

Nam ngoai ca hai doi thu hoach duoc 720 (tdn) ta ¢6 phuong trinh:

x+y=720(1)

Niam nay doi 1 thu hoach dugc 115% (tan) thoc, doi 2 thu hoach dwoc 112% (tin) théc, tong 2 doi

thu hoach duoc 819(tan) ta c6 phuwong trinh:
115% x+ 112% y =819 (2).
Tur (1) va (2) ta cé hé phuong trinh:

x+y=720 x4y =720
£x+£y=819 115x+112y =81900
100 100

20
(TMDK).
00

Giai hé phuong trinh, ta duoc: {

Véy ndm ngodi d6i | thu hoach dugc 420 (tan) thoc.
D61 2 thu hoach dugc 300 (tan) thoc.

PR I . A C |
Bai tap 2: Hai may cay c6 cong suat khac nhau cung nhau lam viéc, hai may cay da cay dugc P canh

dong trong 15 gio. Néu may thir nhat lam m§t minh trong 12 git, mdy thi hai 1am m¢t minh trong 20
gi0 thi cd hai s€ cay dugc 20% canh dong. Héi néu moi may lam vi¢e riéng thi co thé cay xong canh
ddng?

Ldp bang phdn tich tom tit nhi bai 1 sau do gidi

Thoi gian Khoi luong cong viee | Khoi lwong cong viéc | Khoi hwrgng cong viec
ciia may 1 cua may 1 cua may 1, 2
May 1 va may 2 cting 15 15 1
lam 15 gio x y 6
May 1 lam 12 gio 12 20 |
May 2 lam 20 gio y 5
Giai

Goi thoi gian may thir nhit ciy moét minh xong canh dong 1a x (h);
thoi gian may thir hai cay mot minh xong canh dong la y (h); (PK: x, y> 20)

. , X -s A A . , , A ‘ \ 1 r A
Hai may cay da cung cay canh dong trong 15 gio, nén mot gio may thir nhat cay dwoc la ) (canh dong),
X

ST 15 A
mdt gio may thi hai cay dugce 15 (canh dong)
y




nén ta cd phuong trinh : E-FE = P (D
X

y
Theo dau bai ta ¢ 12 gid may thir nhat cay duoc 1a 2 (canh dong), 20 gid may thit hai cay duoc 1a
X

20 (canh dong)
y

12 20

nén taco phuong trinh: — + — == (2)
15 15 1
_+_=g
, . A . Xy
Tu (1) va (2) ta cd hé phuong trinh
(D) va(2) > phuong 12 20 1
x y 5

Giai hé phurong trinh, ta co X= 300 ; y=200 (TMDK) )
Vay may cay thir nhat lam mét minh mat 300 gid ; may cay thir hai [dam mdt minh mat 200 gio.

I1I. BAI TAP DE NGH] - -

Bai tap 1: Hai t6 san xuat phai hoan thanh 90 san pham. T6 I vuot mirc 15% ké hoach cua t6. To IT vuot
mirc 12% ké hoach cua t6. Do d6, ¢4 hai t6 1am duoc 102 san pham. Hoi theo ké hoach mdi t6 phai lam
bao nhiéu san pham.

Bai tip 2: Trén mot canh dong cdy 60 ha lia gidng méi va 40 ha Iua gidng cii . Thu hoach duogc tit ca
460 tan théc. Hoi ning sudt mdi loai lua trén 1 ha la bao nhiéu biét ring 3 ha trong hia mdi thu hoach
dugc it hon 4 ha trong Ma cii 1a 1 tan.

Huéng din: Goi nang suét trén 1 ha cta lia giong mdi 13 x (tén), cua lia giong cii 1 y (tan) (x>0, y >
0)

Thiét 1ap phuong trinh: 60x + 40y =460 va 4y — 3x =1

Thiét 1ap hé phuong trinh va giai.

Bai tip 3: Hai can cau 1on boc do mdt 16 hang & cang Sai Gon. Sau 3 gio' ¢0 thém 5 can cau bé (cong
sudt nho hon) cung lam viéc. Ca 7 can cdu lam viéc mot minh thi bao lau xong viéc, biét rang néu ca 7
can cau cung lam viéc tir dau thi trong 4 gio xong viéc.
Huwoéng dan:

Goi thoi gian mot cén céu 16n [am mdt minh xong viée Ia x (gio), (x> 0)

Goi thoi gian mot can cau bé lam mot minh xong viée la y (gi0), (y> 0)

Theo dau bai hai can cau 16n 1am trong 6 gid, con 5 can ciu bé lam trong 3 gid thi xong viée. Do dé ta c6

12 5
phuong trinh: — + —=1.
y
Néu 7 cin ciu ciing 1am tir dau thi trong 4 gid xong viéc.

Do dé6 ta c6 phuong trinh: 2 +2 _1

x y 4
Thiét lap hé phwong trinh va giai hé.



